

# 中央民族大学

MINZU UNIVERSITY OF CHINA WEEKLY



主管单位：国家民族事务委员会  
主办单位：中央民族大学  
编辑出版：中央民族大学校报编辑部

2017年11月17日

第340期  
(总1543期·周1118期)

国内统一刊号：CN11-0811/(G)

## 中央民族大学本科教学工作审核评估专家组意见反馈会举行

本报讯(记者 赵鹏)11月10日下午,中央民族大学本科教学工作审核评估专家组意见反馈会在学校知行堂举行。教育部审核评估专家组组长、兰州大学党委书记袁占亭等14位专家组成员,中央民族大学党委书记张京泽、校长黄泰岩等全体校领导,国家民族事务委员会副主任李学锋,教育部高等教育教学评估中心副主任周爱军,国家民族事务委员会教育科技司处长杨慧云、北京市教委高教处处长级调研员荣燕宁、北京市政府教育督导室评估与监测处处长张晓玲、我校各单位、各部门主要负责人,各学院(系)分管教学工作副院长(主任)等150余人出席会议。会议由袁占亭主持。

根据教育部要求,本次评估围绕“人才培养目标与培养效果的达成度、办学定位和人才培养目标与社会需求的适应度、教师和教学资源条件的保障度、教学和质量保障体系运行的有效度、学生与用人单位的满意度”通过听课看课、深度访谈等多种方式,对我校本科教学情况进行了全面的考察。袁占亭代表评估专家组向中央民族大学反馈了审核评估总体情况。

袁占亭表示,专家组于11月7日至11月10日考察中央民族大学本科教学情况,紧扣“五个度”,6+1个项目和24个要素,共听课40门次、抽测毕业设计(论文)746份、审阅32门课程的1079份试卷,覆盖了所有教学单位。专家组深度访谈35人次,召开31场座谈会,考察3个校外实训基地及用人单位,实地走访覆盖了所有教学单位和职能部门。从而对我校本科教学工作有了深入了解,对本科教学中存在的问题形成了基本看法。

袁占亭用“七个心”对中央民族大学本科教学工作进行了概括:广大师生很“暖心”,办学实践很“尽心”,人才培养很“用心”,师资队伍和教学资源条件建设很“倾心”,人才培养模式改革很“悉心”,学校对学生服务很“贴心”,教学质量保障很“细心”。

袁占亭指出,学校高度重视教育教学改革,初步形成了“民族语起点人才培养模式”“民族语+

应用专业人才培养模式”“一带一路建设+传统专业人才培养模式”“基础学科拔尖创新人才培养模式”等四类少数民族高素质人才培养创新模式;构建了“全过程、贯通式、一体化”的实践教学体系。他强调,中央民族大学特色十分独特,这体现在学校具有优势独特、文化独特和使命独特等特点。学校有56个民族师生荟萃的资源优势,有着多彩的校园文化,从课堂学习到课间的民族韵律操,无不体现了学校“美美与共,知行合一”的校训精神,为人才培养提供了独特的文化氛围;在促进各民族师生交往交流交融、培育中华民族共同体意识、培养学生“五个认同”等方面取得了重要成果。

袁占亭表示,专家组在为期四天的现场考察过程中为学校领导班子深化学校改革发展的紧迫感和使命感所感动,学校党政领导不仅非常熟悉学校,而且热爱学校、尊重教师、关爱学生,把全部精力投入到学校办学中去,全校师生对学校党政主要领导和领导班子的的工作高度认可,对学校未来发展寄予厚望。这充分反映了学校师生上下齐心协力、团结一致的凝聚力、执行力,也将是学校砥砺前行、跨越发展的重要力量和源泉。他希望中央民族大学在“双一流”建设的实践中,充分担起党和国家赋予的维护民族团结和国家安全的崇高使命,认真贯彻落实党的十九大精神,为民族“大团结大联合”、中华民族伟大复兴做出更大贡献。

袁占亭指出,当前中央民族大学在基础设施建设和发展等方面存在一定的困难和问题。他代表专家组建议,在新校区建设过程中,希望北京市对中央民族大学进一步加大对中央民族大学新校区建设的支持力度,切实帮助改善办学条件;希望国家民族委在长期关心支持中央民族大学发展的基础上,进一步协调国家有关部门对新校区建设给予支持和帮助。

专家组一致认为:学校的办学定位与国家、社会的需要是高度一致的;学校的人才培养效果与设

立的目标是比较符合的;学校通过综合改革,坚持立德树人根本,创新人才培养模式,为人才培养提供了较好的保障;教学质量保障运行体系比较有效;广大学生和用人单位对学校的教育质量的满意度是较高的。

“中央民族大学是党和国家为解决民族问题而设立的学校,是培养少数民族干部和高级专门人才的摇篮,是民族交流交往交融的阵地,不愧为引领我国民族高等教育的首善学府!”袁占亭代表专家组对中央民族大学给予了高度评价。会上,专家组各位成员以问题导向逐一进行了意见反馈。在对中央民族大学本科教学工作予以充分肯定和高度评价的同时,专家组围绕数据信息采集和共享利用、完善教学评估机构和教师保障度、推进创新创业教育、教学质量保障体系运行等方面提出了意见建议,希望我校进一步突出特色、凝练特点、巩固特长,精准发力,早日建成世界一流大学。

黄泰岩对于专家组在我校开启建设“双一流”大学的关键时刻,以艰辛细致的工作为学校发展把脉问诊表示衷心的感谢。他指出,本科教学审核评估对我校坚持办学传统和强化内涵建设的肯定,为我校加快一流大学和一流学科建设坚定了信心。他强调,专家组提出的意见建议体现了各位专家以国际化视野关照学校发展的独到用心,为学校进一步突出办学特色、加快教育教学改革、深化人才培养模式指明了方向。他表示,学校将认真梳理各位专家的意见建议,深入学习领会,认真对照整改,切实推进本科教学工作取得实效,把中央民族大学的发展推向新的高度。

李学锋在讲话中代表国家民族事务委员会对专家组的辛勤工作和悉心指导表示感谢。他指出,党和政府历届领导集体始终非常关心和重视中央民族大学的建设和发展,学校先后进入国家“211工程”“985工程”“双一流”重点建设高校行列,学校发展不断迈上新台阶。他希望中央民族大学以本科教学审核评估为契机,把整改落实工作与“双一流”建设结合起来,全面推进高等教育内涵式发展,不忘初心,牢记使命,培养牢固树立“五个认同”、铸牢中华民族共同体意识的社会主义建设者和接班人。他表示,国家民族事务委员会今后仍将全力支持学校的建设和发展,促使学校早日实现建成世界一流大学的目标。

周爱军表示,在十九大胜利闭幕、“双一流”建设刚刚启动之际,对中央民族大学的本科教学工作进行审核评估具有特别重要的意义,必将推动和促进学校加快“双一流”建设与深化人才培养工作。他指出,民族高等教育是中国的特色,中央民族大学是中国民族高等教育的一面旗帜,肩负着为民族地区经济社会发展培养优秀人才的使命,这是学校的独特优势和价值所在。他从硬件、软件和“心件”三个方面对我校提出期许,希望我校进一步提升办学条件、完善制度建设和创新教学理念,以评估促发展。

据悉,教育部审核评估专家组于11月7日至10日来校考察。反馈会后,专家组还参照学校自评报告等各项支撑材料,结合现场考察情况,整合形成审核评估报告并反馈给中央民族大学,在此基础上我校将进行整改落实工作,把评估意见落到实处。



反馈会现场 李红亮摄

### 张京泽同志到怀化学院考察调研

11月1日上午,校党委书记张京泽,副书记、纪委书记马文喜一行到怀化学院考察调研。怀化学院院长宋克慧、党委副书记王波、纪委书记伍贤进等与张京泽一行进行座谈交流。

座谈中,张京泽指出,怀化学院办学历史悠久,在民族地区经济社会发展中发挥了很大作用,建设“区域性、高水平、应用型”大学的办学目标定位准确,学院发展势头好;并表示,今后两校要相互学习,加强合作交流。马文喜认为,怀化学院办学特色鲜明,底蕴深厚,专业优势明显,两校可以在人才培养、科研课题等方面加强合作。宋克慧介绍了怀化学院的发展历史、院系结构、师资队伍、学科建设及人才培养等情况,提出近期发展遇到的瓶颈问题,并希望中央民族大学能在师资队伍、项目申报、干部培养等方面给予支持,以推动怀化学院朝着“区域性、高水平、应用型”大学的奋斗目标稳步前进。

怀化学院地处武陵山片区,2012年与我校签署合作协议,是我校对口支援单位。(党委办公室)

### “习近平新时代民族工作思想研究中心”在校挂牌

11月3日下午,习近平新时代民族工作思想研究中心成立仪式在校举行。国家民族事务委员会副主任李学锋,校党委书记张京泽,校长黄泰岩共同为习近平新时代民族工作思想研究中心揭牌,中心同时成为最新一批国家民族理论政策研究中心。国家民族事务委员会理论政策研究室、中国社会科学院民族学与人类学研究所等有关负责同志和首都民族学界知名专家共同见证这一重要时刻。

黄泰岩在讲话中指出,习近平新时代民族工作思想研究中心的成立,对学校来说是一件非常重要的事。习近平总书记在建党的十九大会上对十八大以来我国民族工作创新发展给予了充分肯定,把民族工作摆在党和国家工作大局更加重要的战略位置,提出了明确部署和要求,集中体现了习近平新时代民族工作思想的核心精髓。民大作为一所服务国家战略和民族团结进步事业、服务少数民族和民族地区经济社会发展的“双一流”建设高校,责无旁贷地要及时准确地对十九大

关于民族工作的新思想、新论断、新决策、新部署特别是习近平新时代民族工作思想进行深入的科学研究和精准的理论阐释。

国家民族理论政策研究室副主任张俊豪表示,习近平新时代民族工作思想内涵十分丰富,需要深刻领会和把握。民大成立习近平新时代民族工作思想研究中心,体现了校党委对学习贯彻落实党的十九大精神、及时准确把握和不忘初心的责任担当。

著名民族学家、民族学与社会学院院长麻国庆认为,习近平总书记在十九大报告中关于民族工作的重要论述,充分展现出习近平新时代民族工作思想的重要理论意义和实践意义。我们建设民族学一流学科的目标就是要贯彻落实习近平总书记的讲话精神,发挥民族学对哲学社会科学研究的支撑作用,充分发挥其解决中国特色社会主义民族问题正确理论工具的功能。

仪式后,来自中国社会科学院、北京大学、清华大学等单位的专家学者对习近平新时代民族工作思想进行了交流。(周陈 王福魁)



本版责任编辑:王卫平  
本期执行编辑:刘佳





